Prevod realneho ¢isla z desiatkovej Ciselnej sustavy

Doteraz sme sa ucili zapisat’ v pozi¢nych ¢iselnych sustavach s inym ako desiatkovym

zékladom iba prirodzené Cisla. Teraz si ukdZzeme, ako mozno tento postup rozsirit’ na realne

Cisla. Postup si vysvetlime na konkrétnych prikladoch. Bude zalozeny na nasledujicom

algoritme.
1. Cislo rozdelime na celt a desatinnu Gast’,
2. Prevedieme celu Cast’ z desiatkovej Ciselnej sustavy do ¢iselnej sustavy so zékladom z.
Tento postup uz pozname.
3. Prevedieme desatinni Cast’ z desiatkovej cCiselnej ststavy do cCiselnej ststavy so

zékladom z. Urobime to takto:

a) Desatinnu Cast’ vynasobime ¢islom z a sucin rozdelime na celu ¢ast’ a desatinnu
Cast’. Ak je desatinna Cast’ nulova, kon¢ime. Ak nie, pokracujeme bodom 3b).

b) Desatinnu Cast’ ziskant v Casti 3a) vyndsobime Cislom z a sucin rozdelime na
celi Cast’ adesatinnl Cast. Ak je desatinna Cast nulovda, koncime. Taktiez
kon¢ime, ak sa zopakovala desatinnd ¢ast’, ktoru sme uz raz pouzitim bodov
3a) a 3b) ziskali. Ak nie, pokracujeme bodom 3b).

c) Celé cCasti v tom poradi, v akom nam vysli v €asti 3a) a 3b), urcuju ,,desatinny

zapis* Cisla v sustave so zékladom z.

4. Spojime zapisy celej a desatinnej Casti do jedného celku.

Priklad 1: Preved’'me ¢islo 103,45 z desiatkovej do dvojkovej sustavy.

Riesenie:

Najskor prevedieme do dvojkovej sustavy celu cast’ ¢isla 103,45, teda ¢islo 103.
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Teda 103,5=1100111,.



Teraz prevedieme do dvojkovej sustavy desatinnu ¢ast’ ¢isla 103,45, teda Cislo 0,45.
0,45-2=0,90=0+0,9

0,9-2=1,8=1+0,8

0,8-2=1,6=1+0,6

0,6-2=1,2=1+0,2

0,2:2=0,4=0+0,4

0,4-2=0,8=0+0,8

Nakol’ko sa ndm pri nasobeni zopakoval desatinny "zvySok", d’alej uz nasobit’ nemusime

a zapiSeme vysledok. Ten tvoria postupne celé Casti su¢inov v takom poradi, a akom sme ich

ziskali pri nasobeni. Zopakovany zvysok urcuje ¢ast’ pod periddou.

Teda 0,45,, =0,011100, a 103,45,, =1100111,011100 .

Priklad 2: Preved’'me ¢islo 103,45 z desiatkovej do patkovej sustavy.
RieSenie:
Najskor prevedieme do patkovej ststavy cela Cast’ ¢isla 103,45, teda ¢islo 103.

103 :5

20 3
4 0
0 4

Teda 103;5=403s.

Teraz prevedieme do patkovej sustavy desatinnua Cast’ ¢isla 103,45, teda ¢islo 0,45.
0,45-5=2,25=2+0,25

0,25-5=1,25=1+0,25

Nakol’ko sa nam pri nasobeni zopakoval desatinny "zvySok", d’alej uz nasobit’ nemusime

a zapiSeme vysledok. Ten tvoria postupne celé Casti sic¢inov v takom poradi, a akom sme ich
ziskali pri nasobeni. Zopakovany zvySok urcuje ¢ast’ pod periddou.

Teda 0,45,, = 0,215 a 103,45, = 403,21;.



Priklad 3: Preved’'me ¢islo 73,625 z desiatkovej do dvojkovej sustavy.
RieSenie:

Najskor prevedieme do dvojkovej sustavy celu cast’ ¢isla 73,625, teda cislo 73.

73 2
36 1 A
18 0
9 0
4 1
2 0
1 0
0 1

Teda 731p=10010015.

Teraz prevedieme do dvojkovej sustavy desatinnu ¢ast’ ¢isla 73,625, teda Cislo 0,625.
0,625-2=1,25=1+0,25

0,25-2=0,5=0+0,5

0,5-2=10=1+0,0

Ked’ nam pri nasobeni vyjde nulovy zvysok, prevod ¢isla je ukonceny. Vysledok tvoria
postupne celé Casti st€inov v takom poradi, a akom sme ich ziskali pri ndsobeni.

Teda 0,625, =0,101, a 73,625,, =1001001,101, .

Priklad 4: Preved'me Cislo 73,6 z desiatkovej do trojkovej ststavy.
RieSenie:

Najskor prevedieme do trojkovej sustavy celu cast’ ¢isla 73,6, teda &islo 73.

73 :3
24 1
8 0
2 2
0 2

Teda 731():22013.

Teraz prevedieme do trojkovej stistavy desatinnu Cast’ Cisla 73,6, teda &islo 0,6.

0,6-3=2=2+0,0



Ked’ nam pri nasobeni vyjde nulovy zvysok, prevod ¢isla je ukonceny. Vysledok tvoria

postupne celé Casti su¢inov v takom poradi, a akom sme ich ziskali pri nasobeni.

Teda 0,610 =0,2, a 73,610 = 2201,2,.



